

B.M. Ким

Отношения Республики Таджикистан и Республики Корея: история и современность

Аннотация. В статье рассматриваются отношения Республики Таджикистан и Республики Корея (РК) в контексте отношений последней с Центральной Азией. На фоне впечатляющих результатов по вкладу Южной Кореи в индустриализацию Узбекистана и Казахстана ситуация по Таджикистану выглядит прямо противоположно.

История отношений Южной Кореи и стран Центральной Азии раскрывает подробности «секрета успеха» отношений РК с Узбекистаном и Казахстаном. Таджикистан же не получил существенного вклада РК в свою экономику, в отличие от этих стран, прежде всего по причине того, что политика Южной Кореи была ориентирована на ресурсную дипломатию.

История отношений Таджикистана и Южной Кореи основывается на свидетельствах автора статьи. Приводятся неизвестные факты первых шагов установления дипломатических отношений, активность и нестандартность южнокорейской дипломатии в 1990-х годах. Рассматриваются место и роль народной дипломатии в отношениях Таджикистана и Южной Кореи.

За восемь последних лет в регионе Центральная Азия произошли кардинальные изменения. В новых сложившихся условиях активизация экономического сотрудничества Южной Кореи с Таджикистаном становится реальностью.

Ключевые слова: Таджикистан, Южная Корея, история отношений, современность, Центральная Азия, народная дипломатия.

Автор: Ким Виктор Михайлович, младший научный сотрудник, Институт философии, политологии и права имени А.М. Баховаддина Национальной академии наук Таджикистана (НАНТ). E-mail: kimvikm@mail.ru. ORCID: 0009-0008-2453-1064.

V.M. Kim

Relations Between the Republic of Tajikistan and the Republic of Korea: History and Modernity

Abstract. The article examines the relations between the Republic of Tajikistan and the Republic of Korea in the context of the Republic of Korea's relations with Central Asia. Against the background of the impressive results of South Korea's contribution to the industrialization of Uzbekistan and Kazakhstan, the situation in Tajikistan looks exactly the opposite.

Tajikistan did not receive significant development in comparison with Uzbekistan and Kazakhstan because South Korea's policy was focused on resource diplomacy. The history of relations between South Korea and Central Asian countries reveals the details of the "secret of success" of relations between South Korea and Uzbekistan and Kazakhstan. It also shows that there is a serious problem, such as the lack of public research on bilateral relations between Tajikistan and South Korea.

The history of relations between Tajikistan and South Korea is based on the testimony of the author of the article. The unknown facts of the first steps of establishing diplomatic relations, the activity and unconventionality of South Korean diplomacy in the 1990s are given. The place and role of public diplomacy in relations between Tajikistan and South Korea are examined as well.

Over the past 8 years, drastic changes have taken place in the Central Asia region. In the new realities, the intensification of economic cooperation between South Korea and Tajikistan is becoming a reality.

Keywords: Tajikistan, South Korea, history of relations, modernity, Central Asia, public diplomacy.

Author: Viktor M. Kim, Junior Researcher, Institute of Philosophy, Political Science and Law named after A. Bakhovaddinov of the National Academy of Sciences of Tajikistan (NANT) (e-mail: kimvikm@mail.ru).

ORCID: 0009-0008-2453-1064.

Вводная часть

Отношения Республики Таджикистан и Республики Корея, на первый взгляд, принципиально не отличаются от отношений других стран Центральной Азии. Установление дипломатических отношений между странами Центральной Азии и Республикой Корея приходится на начало 1992 г. Республика Корея установила дипломатические отношения с Казахстаном 28 января 1992 г., далее идут Узбекистан — 29 января, Киргизия — 31 января, Туркменистан — 7 февраля — и Таджикистан — 27 апреля. Развитие отношений Республики Корея с Центральной Азией сохраняет динамику роста. Если в год установления дипломатических от-

ношений объём торговли составлял всего 18 млн долл., то по состоянию на 2019 г. этот объём уже достиг 6,8 млрд долл.¹

Развитие двусторонних отношений Республики Корея со странами Центральной Азии необходимо также рассматривать в контексте развития её отношений с Центральной Азией в целом. По инициативе Южной Кореи с 2007 г. действует министерская площадка «Форум сотрудничества Республика Корея — Центральная Азия»².

При внимательном изучении первого 30-летнего периода развития отношений Республики Корея со странами Центральной Азии исследователи сталкиваются с серьёзной проблемой — отсутствием исследований отношений между Республикой Таджикистан и Республикой Корея. Так же обстоят дела и с отношениями между КНДР и Таджикистаном. Первые годы после установления дипломатических отношений между Таджикистаном и двумя Кореями были активными и с равными шансами на успех. Если Южная Корея практически начинала с чистого листа, то Северная Корея имела сохранившиеся связи советского периода. В 1990-е годы у КНДР были доверительные отношения с Таджикистаном через сохранившиеся связи по линии Таджикского общества дружбы и культурных связей с зарубежными странами (ТОДКС) и Коммунистической партии Таджикистана (КПТ). В сентябре 1996 г. была образована депутатская группа между парламентами Таджикистана и Северной Кореи. У Таджикистана была редкая возможность проведения равноудалённой политики по отношению к Северу и Югу. При таком развитии сценария у него сегодня был бы шанс иметь прямое отношение к ситуации на Корейском полуострове в качестве посредника между Севером и Югом.

У южнокорейских исследователей есть подробная информация о развитии отношений Южной Кореи со странами Центральной Азии. Но при этом такая информация отсутствует в отношении Южной Кореи и Таджикистана. Южнокорейский учёный Квак Сон Ун в своих исследованиях, основанных на рассекреченных в 2021 г. дипломатических документах, подробно описывает историю ранних отношений Южной Кореи со странами Центральной Азии только на примере Казахстана и Узбекистана. Ранние

¹ Ли Санг Джун. 30 лет экономического сотрудничества между Республикой Корея и Центральной Азией: оценка и будущие задачи // Секретариат Форума сотрудничества «Центральная Азия — Республика Корея». 25.08.2022. URL: <https://www.centralasia-korea.org/korcenRus/na/ntt/selectNttInfo.do?nttSn=112454&bbsId=1336> (дата обращения: 27.01.2025).

² Бён Хён Кон. 15 лет Форуму сотрудничества Республика Корея — Центральная Азия: достижения и задачи // Секретариат Форума сотрудничества «Центральная Азия — Республика Корея». 09.12.2022. URL: <https://www.centralasia-korea.org/korcenRus/na/ntt/selectNttInfo.do?mi=1869&nttSn=114935&bbsId=1336> (дата обращения: 27.01.2025).

контакты руководителей этих республик с руководством Южной Кореи начинаются с середины 1990 г., т.е. ещё до установления дипломатических отношений между СССР и Республикой Корея. Такие факты и объясняют основную причину внешней политики Южной Кореи при выборе приоритетных стран для сотрудничества в регионе Центральной Азии. Фактор проживания в Казахстане 103 тыс. и в Узбекистане 183 тыс. этнических корейцев был также определяющим для внешней политики Республики Корея. В свою очередь «правительства Казахстана и Узбекистана также максимально подчеркивали наличие корейцев, живущих на территории этих стран, и интенсивно использовали этот факт для улучшения отношений с Южной Кореей»¹.

Другой южнокорейский учёный Ли Джин объясняет отсутствие динамики в отношениях между Кореей и Таджикистаном так: «Причина заключается в том, что, по сравнению с соседним Узбекистаном или Казахстаном, Таджикистан — территориально небольшое государство, в то время как политика Кореи в отношении Центральной Азии в основном сосредоточена на ресурсной дипломатии»².

Осмысление истории отношений между Таджикистаном и Южной Кореей позволит найти новые современные прорывные направления сотрудничества между странами.

История отношений

История отношений между Таджикистаном и Южной Кореей с декабря 1990 г. по настоящее время будет основываться на свидетельствах автора настоящей статьи — непосредственного участника данного процесса. Таджикистан — это единственный пример народной дипломатии в истории установления и развития дипломатических отношений между странами. Дополнительных источников информации, кроме официальных на сайте МИД Таджикистана, практически нет.

Почему дипломатические отношения между Таджикистаном и Южной Кореей установились так поздно? Во-первых, 1992 г. — это год продолжения политического кризиса в республике, переросшего в граждан-

¹ Квак Сонг Ун. История ранних отношений между Южной Кореей и странами Центральной Азии на материалах дипломатических документов 30-летней давности // Секретариат Форума сотрудничества «Центральная Азия — Республика Корея». 14.06.2021. URL: <https://www.centralasia-korea.org/korcenRus/na/ntt/selectNttInfo.do?nttSn=102655&bbsId=1336> (дата обращения: 26.01.2025).

² Ли Джин Ын. 30 лет дипломатических отношений между Кореей и Таджикистаном: текущее состояние и перспективы // Секретариат Форума сотрудничества «Центральная Азия — Республика Корея». 17.12.2021. URL: <https://www.centralasia-korea.org/korcenRus/na/ntt/selectNttInfo.do?nttSn=108134&bbsId=1336> (дата обращения: 24.01.2025).

скую войну. МИД Таджикистана, который был создан в 1944 г., свои первые шаги самостоятельной дипломатии начинает после 9 сентября 1991 г. с провозглашения независимости Таджикистана. Несмотря на малочисленный штат, в сложных условиях политической нестабильности сотрудники МИД Таджикистана достойно и профессионально выполняли свои служебные обязанности.

Первые контакты по проблемам установления дипотношений имели место в феврале 1992 г.

В МИД Таджикистана состоялась встреча руководителя Ассоциации советских корейцев Таджикистана (АСКТ) Виктора Кима с первым заместителем министра иностранных дел Таджикистана Эркином Рахматуллаевым, в ходе которой последний подтвердил желание Таджикистана установить дипломатические отношения с Республикой Корея.

Во время встречи в Москве руководителя АСКТ Виктора Кима с дипломатами посольства Республики Корея корейская сторона выразила удивление, что Таджикистан, единственный из бывших республик СССР, который не ответил на предложение Республики Корея об установлении дипломатических отношений.

Во-вторых, дополнительными причинами могут быть технические проблемы нарушения почтовой и телефонной связи в условиях политической нестабильности в стране. В подтверждение этого можно упомянуть случай, когда нота посольства Республики Корея в Москве о предстоящем визите генерального консула во главе корейской делегации в декабре 1992 г. в Душанбе не дошла до МИД Таджикистана. Соответственно, появление корейских дипломатов в здании МИД Таджикистана было полной неожиданностью для таджикской стороны. Но при этом следует особо отметить, что сотрудники МИД Таджикистана проявили дипломатическую гибкость в столь нестандартной ситуации, и встреча корейских дипломатов состоялась на уровне министра иностранных дел Таджикистана.

Первый визит корейских дипломатов в Таджикистан заслуживает отдельного внимания, так как он проходил в разгар гражданской войны, когда безопасность не гарантировалась даже в столице Душанбе. В гостинице «Таджикистан» были удивлены и не могли поверить, что корейская делегация будет к ним заселяться, так как дипломаты были первыми и единственными гостями на всю гостиницу.

События в то время развивались следующим образом.

14 декабря 1992 г. в Москве состоялась официальная встреча наделенного полномочиями от МИД Таджикистана руководителя АСКТ В.М. Кима и полномочного министра посольства РК в Москве г-на Ким Чан Гыма. В течение часовой беседы обсуждалось положение в Таджикистане, и Виктор Ким обратился с просьбой о необходимости оказания гуманитарной помощи Таджикистану. Г-н Ким Чан Гым заверил, что о

ситуации в Таджикистане будет доложено в правительство Республики Корея и через неделю сообщат о принятом решении.

21 декабря 1992 г. (ровно через неделю) из посольства Республики Корея в Москве позвонили в Душанбе в АСКТ и сообщили о планируемом визите делегации посольства Республики Корея в России в Таджикистан.

27 декабря (вс) 1992 г. из Москвы самолётом в Душанбе рано утром прибыла делегация посольства Республики Корея: генеральный консул посольства Республики Корея в Москве г-н Со Хен Соб (Seo Hyun-Seop) и два дипломата.

В тот же день корейские дипломаты встретились с активом АСКТ.

28 декабря (пн) 1992 г. корейские дипломаты встретились с начальником протокольного управления МИД РТ.

29 декабря (вт) 1992 г. состоялась встреча министра иностранных дел Таджикистан Рашида Олимова с генеральным консулом посольства Республики Корея в Москве г-ном Со Хен Собом, где корейская сторона выразила намерение оказать гуманитарную помощь Республике Таджикистан.

С 12 по 15 января 1993 г. для освещения первых дней восстановления конституционного строя в Таджикистане первыми в республику прибыли журналисты из Кореи — телекомпании: MBS, KBS, SBS; газеты: «Чосон ильбо», «Тон-А ильбо», «Чунан ильбо». Зарубежные журналисты из других стран стали приезжать на неделю позже.

Корреспондент газеты «Тон-А ильбо» был первым иностранным корреспондентом, кому удалось в **январе 1993 г.** взять интервью у главы государства Э. Раҳмонова, которое было опубликовано в газете.

12 января 1993 г. генеральный консул посольства Республики Корея в Москве г-н Со Хен Соб второй раз прибыл в Душанбе уже с гуманитарной помощью.

С открытием посольства Южной Кореи в Ташкенте в 1994 г. чрезвычайный и полномочный посол Южной Кореи в Узбекистане г-н Се Кон И, по совместительству в Таджикистане, совершил первый официальный визит в Душанбе в июле 1994 г. Во время визита было подписано первое соглашение «О поощрении и взаимной защите инвестиций» и передана гуманитарная помощь хукумату Душанбе.

Качественно новый этап двусторонних отношений мог начаться, если бы состоялся визит президента Республики Корея г-на Ким Ен Сама в Душанбе в октябре 1995 г. К сожалению, визит не состоялся, так как таджикская сторона не согласилась с предложением южнокорейской стороны о встрече на высшем уровне ввиду того, что визит в Душанбе планировался по пути следования президента Ким Ен Сама в Нью-Йорк на юбилейную 50-ю сессию Генеральной Ассамблеи ООН. Предложение южнокорейцев было настолько неожиданным и нестандартным, что таджикская сторона не была готова к такой встрече, которая, как считали в

МИД Таджикистана, не соответствовала принятым протокольным стандартам. Тем не менее встреча лидеров Ким Ен Сама и Э. Раҳмона в Нью-Йорке состоялась — на специальном заседании Генеральной Ассамблеи ООН 24 октября 1995 г.

Современные отношения

Согласно официальной информации, размещённой на сайте МИД Таджикистана, развитие двусторонних отношений между Таджикистаном и Республикой Корея в 1990-х и 2000-х годах близко к политике «ожидания».

Посольство Республики Таджикистан в Республике Корея было открыто 13 апреля 2015 г. Посольство Республики Корея в Республике Таджикистан — 20 июня 2008 г. Договорно-правовую базу двух стран формируют 20 документов межправительственного и межведомственного сотрудничества¹.

Из визитов высшего уровня следует отметить рабочий визит президента Таджикистана Эмомали Раҳмона в Южную Корею 24—25 мая 2005 г. и официальный визит в Южную Корею 12—17 апреля 2015 г.

Со стороны Южной Кореи следует отметить первый официальный визит премьер-министра Республики Корея г-на Ли Нак Ёна в Таджикистан 15—17 июля 2019 г., открывший новую страницу в отношениях двух стран. В программе визита также была встреча с корейской диаспорой Таджикистана, на которой прозвучала просьба повысить статус дипломатической миссии Республики Корея в Таджикистане до уровня посла.

Первый официальный визит председателя Национального собрания Республики Корея г-на Пак Бён Сока с парламентской делегацией в Таджикистан с 31 марта по 3 апреля 2021 г. придал динамику двусторонним отношениям между Таджикистаном и Южной Кореей. В программе визита также была встреча с корейской диаспорой Таджикистана, лейтмотивом которой стал призыв смелее развивать отношения с Таджикистаном.

Повышение статуса дипломатической миссии Республики Корея в Таджикистане в 2022 г. до уровня чрезвычайного и полномочного посла перевело отношения Таджикистана и Южной Кореи в плоскость реального сотрудничества в экономической и гуманитарной сферах. По данным за 2024 г., товарооборот между двумя странами составил более 150 млн долл., а объём прямых инвестиций из Южной Кореи превысил 100 млн долл.²

¹ Отношения между Республикой Таджикистан и Республикой Корея // Министерство иностранных дел Республики Таджикистан. 20.11.2023. URL: <https://www.mfa.tj/ru/main/view/34/otnosheniya-tadzhikistana-s-respublikoi-koreya> (дата обращения: 16.03.2025).

² Там же.

Двусторонние отношения между Таджикистаном и Южной Кореей сложно оценивать по причине отсутствия исследований. Если в первые годы состояние двусторонних отношений можно было характеризовать как политику «ожидания», то в настоящее время необходимо переводить в политику «обновления». С 2025 г. отношения Таджикистана и Кореи необходимо рассматривать в контексте новых реалий в Центральной Азии и нацеленности стран региона выйти на уровень современных развитых стран мира уже к 2030 г.

Политика «обновления» подразумевает новые подходы, которые дают, по опыту внешней политики Южной Кореи в 1990-х годы, быстрый и положительный результат. В отношениях с Южной Кореей Таджикистану необходимо первым проявлять инициативу и подойти к вопросу расширения сотрудничества с новым взглядом.

В 2025 г. достигнуты все необходимые соглашения по вопросам трудовой миграции из Таджикистана в Южную Корею, не решавшимся долгие годы. Можно предположить, что Таджикистан будет рассматривать направления сотрудничества прежде всего в области гидроэнергетики, транспортной инфраструктуры, разработки полезных ископаемых и т. д. Это выглядит логично с точки зрения решения поставленной задачи перехода от аграрно-индустриальной к индустриально-аграрной экономике до 2030 г. Однако Республика Корея тоже меняется, и в 2025 г. можно прогнозировать, что в Южной Корее начнутся новые процессы кардинального обновления. Будет формироваться свой взгляд на сотрудничество, но уже в контексте региона Центральная Азия, где взаимодействие уже развивается в таких направлениях, как инновации, ИТ-технологии, образование. Это тот случай, когда Таджикистану необходимы новые взгляды и подходы к сотрудничеству с Кореей, это прежде всего: искусственный интеллект, ИТ технологии, ядерная физика, астрофизика, химия, математика, образование, медицина, культура, туризм.

Литература

Бён Хён Сон. 15 лет Форуму сотрудничества Республика Корея — Центральная Азия: достижения и задачи // Секретариат Форума сотрудничества «Центральная Азия — Республика Корея». 09.12.2022. URL: <https://www.centralasia-korea.org/korcenRus/na/ntt/selecfNttInfo.do?mi=1869&nttSn=114935&bbsId=1336> (дата обращения: 27.01.2025).

Квак Сонг Ун. История ранних отношений между Южной Кореей и странами Центральной Азии на материалах дипломатических документов 30-летней давности // Секретариат Форума сотрудничества «Центральная Азия — Республика Корея». 14.06.2021. URL: <https://www.centralasia-korea.org/korcenRus/na/ntt/selectNttInfo.do?nttSn=102655&bbsId=1336> (дата обращения: 26.01.2025).

Ли Джси Ын. 30 лет дипломатических отношений между Кореей и Таджикистаном: текущее состояние и перспективы // Секретариат Форума сотрудничества «Центральная Азия — Республика Корея». 17.12.2021. URL: <https://www.centralasia-korea.org/korcenRus/na/ntt/selectNttInfo.do?nttSn=108134&bbsId=1336> (дата обращения: 24.01.2025).

Ли Санг Джун. 30 лет экономического сотрудничества между Республикой Корея и Центральной Азией: оценка и будущие задачи // Секретариат Форума сотрудничества «Центральная Азия — Республика Корея». 25.08.2022. URL: <https://www.centralasia-korea.org/korcenRus/na/ntt/selectNttInfo.do?nttSn=112454&bbsId=1336> (дата обращения: 27.01.2025).

References

Byung Hyun Sop. 15 let Forumu sotrudnichestva Respublika Koreya — Central'naya Aziya: dostizheniya i zadachi [15 Years of the Republic of Korea—Central Asia Cooperation Forum: Achievements and Tasks]. Korea — Central Asia Cooperation Forum Secretariat. December 9, 2022. URL: <https://www.centralasia-korea.org/korcenRus/na/ntt/selectNttInfo.do?mi=1869&nttSn=114935&bbsId=1336> (accessed: 01.27.2025).

Kwak Song Ung. Istorya rannih otnoshenij mezdu YUzhnoj Koreej i stranami Central'noj Azii na materialah diplomaticeskikh dokumentov 30-letnej davnosti [The History of Early Relations between South Korea and the Countries of Central Asia Based on the Materials of Diplomatic Documents from 30 Years Ago]. Korea — Central Asia Cooperation Forum Secretariat. June 14, 2021. URL: <https://www.centralasia-korea.org/korcenRus/na/ntt/selectNttInfo.do?nttSn=102655&bbsId=1336> (accessed: 26.01.2025).

Lee Ji-eun. 30 let diplomaticeskikh otnoshenij mezdu Koreej i Tadzhikistanom: tekushchee sostoyanie i perspektivy [30 Years of Diplomatic Relations between Korea and Tajikistan: Current State and Prospects]. Korea — Central Asia Cooperation Forum Secretariat. December 17, 2021. URL: <https://www.centralasia-korea.org/korcenRus/na/ntt/selectNttInfo.do?nttSn=108134&bbsId=1336> (accessed: 24.01.2025).

Lee Sang-joon. 30 let ekonomicheskogo sotrudnichestva mezdu Respublikoj Koreya i Central'noj Aziej: ocenka i budushchie zadachi [30 years of Economic Cooperation between the Republic of Korea and Central Asia: Assessment and Future Challenges]. Korea — Central Asia Cooperation Forum Secretariat. August 25, 2022. URL: <https://www.centralasia-korea.org/korcenRus/na/ntt/selectNttInfo.do?nttSn=112454&bbsId=1336> (accessed: 01.27.2025).